

普京国情咨文祭“大招” 拜登在华沙猛烈“开火”

俄美总统同日演讲“隔空交锋”

当地时间2月21日，俄罗斯总统弗拉基米尔·普京发表国情咨文，痛批西方国家不但“挑起战争”，而且“意图将在乌克兰的局部冲突演变为全球对抗”。21日，在普京国情咨文演讲结束数小时后，美国总统拜登在波兰首都华沙发表了一场言辞激烈的演讲，重申对乌克兰的支持，将矛头对准普京。

→21日，拜登在波兰华沙就俄乌冲突发表演讲。
(图源：环球网)

◀21日，普京在莫斯科向议会两院发表国情咨文。
新华社发



普京批评美国全球霸权搞事情

据俄罗斯卫星通讯社报道，普京当天在俄罗斯联邦会议(议会)发表的国情咨文持续1小时45分钟，是历年来持续时间最长的咨文之一。俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，发表国情咨文是俄国家元首一年中最重要的事情之一，“准备工作很早就开始了，总统和很多政府部门都参与其中”。佩斯科夫还透露，此次国情咨文由普京亲自撰写。

普京说：“我此时发表演讲，正值俄罗斯处于艰难和具有分水岭意义的时刻，全世界发生根本的、不可逆转的变化时期。”

谈及俄乌冲突时，普京表示“我们没有与乌克兰人民交战，我已经多次谈到这一点”，“挑起乌克兰冲突、冲突升级以及伤亡人数增长的全部责任在西方精英身上”。普京说，美国不顾他国利益，试图巩固其全球霸权地位。他指责美国等西方国家“试图借别人的手点燃欧洲战火，消灭竞争对手”。

普京说，西方意图将在乌克兰的局部冲突演变升级为全球对抗，让俄罗斯遭受战略性失败。然而，“他们不能不认清，在战场上打败俄罗斯是不可能的”。

普京认为，西方关于希望在顿巴斯实现和平的承诺已变为“粗劣的谎言”，俄罗斯则“尽一切可能以和平方式解决顿巴斯问题”。

普京批评美国和北大西洋公约组织在俄罗斯边境附近“加速部署了一系列军事基地和秘密生化实验室，在演习中开辟了未来军事行动的战场”。他警告称，西方国家正在增加对乌克兰的武器供应，如果西方对乌克兰供应更多远程武器装备，俄方将不得不清除这些威胁。

俄美关系恶化“归功于”美国

普京说，俄美关系恶化要“归功于”美国。“众所周知，美国已经退出了《反弹道导弹条约》”，普京说，“一

切已成为过去。两国关系非常重要，(但是)已经恶化了，这完全要‘归功于’美国。”

小布什总统时期，美国于2002年单方面正式退出美苏1972年签署的《反弹道导弹条约》，以尽快部署导弹防御系统，这直接导致美俄矛盾激化。美俄《中导条约》2019年失效后，《新削减战略武器条约》是两国间唯一军控条约。

俄罗斯去年8月宣布被迫暂时退出该条约的核查机制，原因是“美方一直希望在不考虑当前现实条件的情况下重启核查活动，为美国创造单边优势并剥夺俄罗斯在美国领土进行核查的权利”。

普京在国情咨文中表示，俄罗斯将暂停执行《新削减战略武器条约》，“不是退出条约，而是暂停履行”。普京披露，美国通过北约就《新削减战略武器条约》向俄罗斯发出最后通牒，“即你们要履行一切，而我们将自行其是”。

普京说：“他们希望检查我们的国防设施。在当前对峙条件下，这简直荒谬。”

西方经济制裁对俄“没有奏效”

普京在国情咨文中说，西方企图通过制裁使俄罗斯民众受创，但这一打算落空了，“事实证明俄罗斯的经济和管理体系比西方想象的要稳固得多”。俄罗斯去年2月24日对乌克兰发起特别军事行动后，欧洲国家和美国对俄罗斯国家和私人企业实施制裁，冻结了俄罗斯在海外数千亿美元的资产。

普京说，“他们企图切断与俄罗斯企业的业务往来，将俄罗斯金融体系踢出沟通渠道，目的是压垮俄经济，打击俄罗斯的收入……盗取我们的外汇储备，企图使卢布爆贬，引发破坏性的通货膨胀”，但这些手段没有奏效。

“与2021年12月相比，俄罗斯卢布在我们国际结算中的占比已经翻了一番，达到三分之一。”普京说，“我相信，我们有机会在其他领域取得类似突破。”普京预计俄罗斯2023年内需会增长，国内企业将抓住机

会，填补市场上西方公司撤出后出现的空缺。

拜登演讲单独点名普京十次

在普京国情咨文演讲结束数小时后，拜登在波兰华沙发表演讲，对普京“火力全开”。美国有线电视新闻网注意到，拜登用非常尖锐的语言指责俄罗斯领导人，甚至10次单独点名普京。

有分析认为，拜登此番演讲是为美国及盟友团结一致支持乌克兰提振信心。只是，与拜登2月20日高调闪现乌克兰首都基辅相比，这场提前被媒体“剧透”的讲话，吸睛度似乎有所逊色。

中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员肖河表示，外界早就设想过，在俄乌冲突爆发一周年这一时间节点美俄打舆论战的可能性。美国和西方希望借此给乌克兰壮大声势，拜登突现基辅既有“西方与乌克兰团结一致”的宣传意味，也利于其个人形象的营造。

华东师范大学俄罗斯研究中心主任冯绍雷指出，普京与拜登在同一天发表演讲，尽管内容几乎是水火不容，但是有一个重要细节值得注意，那就是美国国家安全事务顾问沙利文透露，在拜登突访乌克兰前，美国居然向俄罗斯通报这一重要信息。“这说明大国之间就重要事务的高层沟通没有终止，对局势走向的影响耐人寻味。”

“对于俄乌冲突，华盛顿曾有不同的声音，但随着时间推移和战事发展，认为‘必须支持乌克兰获得全面胜利’‘追求俄罗斯彻底失败’的声音占据上风。”肖河说。

冯绍雷表示，随着俄乌冲突演变为持久战与消耗战，反倒呈现出一个趋势，即俄罗斯的辽阔疆域和丰厚潜能将会越来越显示优势。尽管俄罗斯与西方持续抗衡的局面或许还会延续相当长时间，但事在人为，当从危机管控逐步过渡到局部停战，再经过非常艰苦的博弈，最终走向和平谈判的结局也并非不可能。

综合新华社、央视新闻、《新民晚报》